

郑州公安机关“百日行动”掠影： 看到警察在身边，就会觉得温暖安全

“晚上出来活动，大家一定注意安全，遇到状况及时报警……”在月季公园，一支巡逻队伍出现在大家视野中，身后巡逻车的警灯在夜幕下格外醒目。

“天气凉了，晚上出来活动一会儿，只要看到警察在身边，心里就会觉得温暖安全。”在公园内遛弯儿的退休职工赵勤俭说。

桐柏路派出所所长刘志格说：“月季公园周边属于老居民区，无论白天还是晚上，来公园锻炼休闲的人都非常多，我们采用电动车巡逻结合步巡等方式不间断开展巡逻，尤其夜间重点时段，在日常巡控警力基础上，我们再增派一个电动车巡逻组，最大化提高见警率、管事率。”

据了解，在郑州市相关区域，公安机关在夏季治安打击整治“百日行动”中，一线民警坚守岗位，带给人们温暖的守护。 通讯员 王洪岩 张芳冰 文/图



公安巡逻队伍在夜市执勤

商圈 动态巡防，为烟火气织密“平安网”

正弘城位于郑州著名商圈，在商场出入口，郑州市公安局金水分局巡特警大队的一个24小时巡逻警务点就设在这里。闪烁的警灯和全副武装的巡特警队员，在人群中穿梭。

“我们的主要任务是快速反应、巡逻防控，出现突发警情时能够第一时间到达现场，最快发现、处置。”正在带队执勤的金水分局巡特警大队副大队长吴学东说，“百日行动”以来，除了日常巡逻，他们还配合辖区派出所开展打防管控、隐患排查等工作。9月14日15时55分，金水分局巡特警2号巡组接报，有人在商场周边寻衅滋事，巡组两分钟后到达现场，成功将嫌疑人制服。

“正弘城商场有800多家商户，日均人流量两三万，节假日最长达10万。”金水分局文化路派出所蓝堡湾社区民警李慧说，“人一多，安全隐患就随之增多。人员拥挤、反扒防骗以及疫情防控等都要考虑到。”

“百日行动”开展以来，郑州警方紧盯繁华商圈等重点部位，做到警力动起来、警车巡起来、警灯亮起来，全市刑事治安警情同比下降13.3%。同时，全市设置巡防点1763个，2000余名社区民警、网格辅警深入社区活动中心、公园、地摊、夜市等群众活动场所，开展反电诈、反盗窃、防火灾等安全知识宣传教育。

车站 昼夜守护，为郑大门撑起“铁屏障”

过了中秋节，随着各大高校陆续开学，学生客流明显增多，郑州站每天出入大量乘客。

正在郑州站西广场巡逻执勤的郑州市公安局郑东分局东关派出所副所长刘翠萍说：“郑州站客流量大，是治安防控和疫情防控的重要区域。”“百日行动”以来，尤其是节日前后，所里民警、辅警都全员在岗、全心守护。

“到一个地方第一眼就能看到警察，感到安全感满满，心里很踏实，我还发了个朋友圈纪念一下，告诉妈妈我在郑州很安心。”来自南阳的大一新生安楠一出高铁站就收到巡逻民警发放的“警民联系卡”，第一次到郑州的小伙

子兴奋地给家里报平安。

“东关派出所辖区主要是东关周边区域，我们的主要任务是24小时做好巡逻防控、为民服务等。”所长杨洋说，巡逻防控分为两班，每一班24小时在辖区开展巡防，除此之外，在指挥室和广场警务工作站内，民警还通过视频巡查实现治安防控全覆盖。

除了车站等重点区域，郑州警方还围绕32条城区主干道，常态化开展机关夜巡，累计出动警车2432台次、警力8448人次，全面盘查夜间可疑人员、车辆，进一步提高见警率和管事率，“百日行动”以来，全市“两抢”、盗窃警情分别同比下降64.3%、19.7%。

卡口 沉警街面，为社会面安全筑牢“压舱石”

9月12日22时许，荥阳市公安局特警大队民警在连霍高速高村站卡点开展盘查时，发现一外地牌照小型车辆形迹可疑。“该车辆本来正常行驶，一看到我们突然停下，然后又慢慢启动。”大队长刘赞说。他们将车拦下，经盘查，该车司机竟是湖南警方9月11日上网通缉的诈骗逃犯尹某，当场将其抓获。

“百日行动”以来，荥阳市公安局加强辖区设卡盘查和巡逻防控，每天由特警大队和派出所警力在全市重要路口、重点道路、重点部位开展设卡盘查和街面巡逻。同时，在绕城高速豫龙站、连霍高速高村站等高速出入口设

置6个疫情防控治安卡点，每个卡点由4名民警24小时值守。9月5日凌晨，民警在京城路南段设卡时，一女子向民警紧急求助，其因怀孕有早产迹象急需入院，民警仅用5分钟，迅速将她送到医院，最终母子平安。

新密市公安局除了街面卡点，还通过视频监控设置线上卡点，对重要路段和区域进行视频巡防巡查。9月14日，新密市公安局情指联勤中心民警在视频巡查中发现一名被上网追逃的登封籍逃犯，遂与街面警力联合将嫌疑人孙某抓获。

“有了视频监控这只‘天眼’助力，我们在设卡盘

查时效率会更高，完全可以做到让违法之人过不去、让违法之物运不走！”新密市公安局情指联勤视频中心主任石良说。

在“百日行动”中，郑州警方把盘查检查作为巡防必备勤务，优化调整“1、3、5分钟”快速响应机制，全市共设置各类卡点2500余个，投入警力36万余人次，群防群治力量60多万人次，抓获现行犯罪嫌疑人1600余人，抓获各类逃犯859名。此外，在全市设置2957个护学岗，属地分局、学校保安、巡防队员、各类志愿者共计1.7万人参与护学，全力守护校园安全。

网格 群防群治，为社区构建“防护墙”

“百日行动”开展以来，郑州市管城公安分局依托街面巡逻防控体系建设，针对管城区网格特点，特别是热门商圈、网红打卡点、公园、医院等人流聚集场所，打造多元共治管理格局。

“从治安积极分子到义警，如今我又多了一个服务群众的名头。”40岁的李先生是管城分局辖区一名体育器材店经营者，入夏以来，他加入了管城分局的“商都义警”队伍。

“百日行动”中，管城分局依托“志愿郑州”服务平台，以群防群治、联防联控为切入点，组建“商都义警”队伍，广泛动员社会各方力量，在区、街道、社区三级分别设立“商都义警”大队、分队。

“警力有限，民力无穷。

我们依靠群众、发动群众、组织群众，构建起基层治理的‘人民防线’，把风险防范化解工作做到最前端，提升警务工作效能。”管城分局局长王明选说，目前已组建管城分局“商都义警”大队一支，派出所“商都义警”分队12个，共计120余人，全面细化融入到社区网格这一最小最基础的工作单元中。

9月14日20时，北下街派出所“商都义警”分队在巡逻中发现某经营户非法储存酒精，随即协助民警进行相应处置，及时消除安全隐患。“一些商家心存侥幸，总觉得没事，不会发生问题，可一旦发生就追悔莫及。”北下街派出所所长安韩磊说，为此他们在辖区开展专项清查治理，消

除安全隐患19起。“现在夜经济活力逐渐释放，让群众生活舒心、为民生保驾护航，我们责无旁贷。”

“红袖标”、保安队、志愿者……郑州警方全力发动群防群治力量参与社会面治安巡控，延伸巡防触角，扩大巡防覆盖面，提高整体防控水平。金水分局和二七分局探索建立“十户联防”机制，将沿街店铺十余户商户进行捆绑联勤，确保一处报警、多方响应、联动支援。

针对夏季治安特点，郑州警方广泛开展“平安守护”行动，推动联动共治，日均投入警力4600余人次、群防群治力量7500余人次，协助处置各类警情，共计接受群众求助5000余次。